

# La Tierra de Segovia

Año II - 1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 395

## Felicidades! LOS NIÑOS

*Amigo mío:* Este saludo de estereotípia me da tema para una profunda meditación filosófica. La filosofía, de ordinario, se da de cachetos con el ritualismo convencional. Filosofemos. A mayor abstracción mental, menor tontería en la lengua y en la pluma. Si todos los hombres fuéramos filósofos por naturaleza o por estudio, dardímos grano en vez de paja. Los que más ahuecan la voz, son los que más encogían tienen el entusiasmo. La percusión en marchas molieras, da un sonido seco, inarmónico: fuerte y seco es el sonido del tambor y... está vacío!

*Amigo mío:* La meditación que me inspira esta frase usual (que escribimos las más de las veces con un gesto de ironía, porque la mentira es irónica, se contrae a estos puntos de mucha evidencia):

Primer: El hombre es amigo de sí mismo? Cuando la ley—divina y humana—y la justicia informan sus actos, si; pero, consciente, el mayor enemigo que tiene el hombre, es ¡él! Casi todas nuestras desgracias y contrariedades son frutos de nuestras ligerezas, de nuestras pasiones o de nuestra ambición más encubierta. La ambición legítima, es noble. Nuestra ambición, casi siempre tiene vicio de falta de nobleza, porque es hija natural de la soberbia y del egoísmo. El enemigo, más funesto y más odioso es el Judas; pero el traidor más temible es el que sale de dentro; no que anda por fuera. La causa principal de muchísimos fracasos, de no pocas pretericiones y de un humillante menosprecio, es nuestra ligereza, nuestra irresolución, nuestra vanidad. Cuálquiera de estos defectos, desnudan al alma y una pasión indiscreta saca a la superficie lo que la mirada enemiga más sutil no hubiera podido sacar. Lo que somos delante de Dios, lo saben las gentes, porque nosotros lo decimos.

Punto segundo: El hombre debe ser el mejor amigo de sí mismo. Es una obligación estrechísima. El bien más alto—la amistad con Dios, y su posesión después—será conquista nuestra: el mundo entero no tiene virtud para darnos esta felicidad. Ni Dios nos la regala; porque el cielo se compra. Oímos al Apostol:

*In reliquo reposita est mihi corona justitiae, quam reddet mihi Dominus in illa die: justus iudex. La corona de justicia, nos la dará el Señor.* Claro es que para comprar esta corona, también El ha de darnos precio: la gracia santificante o de la perseverancia final.

*Amigo mío:* Te deseo toda clase de felicidades. El deseo es excelente; la frase incorrecta, porque la felicidad tiene un solo número: en plural, no debemos desollarla. El deseo es excelente, porque

lo abarca todo: desear a uno la felicidad, es desearte un equilibrio humano absoluto; es desearte la salud en cuerpo y alma, razón suprema de la felicidad. Y como, para alcanzar esta salud, el hombre debe ser *sobrio y piadoso*, este deseo entraña una lección, «Quiero que seas feliz, o lo que es lo mismo: quiero que seas bueno».

*Por muchos años!* La vida es un bien. Indiscutiblemente. Puede ser un mal? Sin replica. Puede ser un mal, si no la vivimos bien. Esto que parece una *perogrullada*, es una sentencia aplastante. Y como a más vista más cuenta... Puesto que la vida tiene señalado su límite en los designios de Dios, lo que importa es: no, vivir mucho; sino vivir como Dios manda. El regalo de un año es de gran importancia para borrar con lágrimas y propósitos la historia vieja, si esta manchada y escribir, con buenas oocas, una historia nueva.

*Amigo mío: en tus días, ¡balance general!* ¿Cómo está el corazón? Síndrome. Siempre estuve lo mismo. Gran consuelo para tí. Sin embargo, hay que confesar que has hecho muchas tonterías. Las has purgado y las purgas. Cuando te acongoja la memoria de tus desaciertos, piensa en que el sacrificio te ha redimido ya; tantos amigos te fueron traidores...; el santo amor propio te hizo víctima de tantas injusticias...; por tantos favores recibiste la bofetada de la ingratitud...

Te han discutido mucho por sistema y con apasionamiento. Soñales? Entiendo tu sonrisa: «Lo que nada vale, no merece los honores de la discusión». Vanidoso. Verdad es que, si no eres bueno, hay muchísimos peores que tú; si no te distingue la aureola del genio, no eres tonto de capirote... Tu gloria más legítima consiste en no haber hecho un daño a sabiendas. Dios te lo tomará en cuenta, en descargo de tus culpas.

Fuiste grande y te adularon. Y los aduladores, cuando no tuvieron que esperar de tí, te hirieron con puñalada tráspora. La sangre te redime.

Hoy, estás tan solo... tan débil... tan pobre... Sólo, no estás: corazones amantes te acompañan. Hay iniciativas en tu alma y energías en tu corazón. Poses una riqueza incomparable: buena voluntad.

¡Adelante, pues! Sigue tu camino con arrogancia, la mano en el pecho y la mirada en Dios, pisando cucharrachas, gusanos, víboras... ¿Vas a extremecerte al lado del gozquejo?

*Amigo mío:* ¡Felicidades! ¡De hoy en un año!

REGINO MARTINEZ.

7 de Septiembre.

## NOTICIAS CULMINANTES

MADRID

*La Gaceta de ayer publica una Real orden, derogando el último Real decreto que se publicó sobre régimen de trigos y harinas, y declarando por completo libre la contratación y circulación de aquel cereal.*

—Se sabe que al acto de la botadura del trasatlántico Alfonso XIII, que se celebrará el día 14 de este mes, asistirán los Reyes y el presidente del Consejo de Ministros.

BARCELONA

*Se considera inminente la declaración de huelga general por los empleados y obreros de «La Canadiense».*

ZARAGOZA

*Las impresiones que se tienen del estado de los conflictos en esta capital son aún tanto optimistas.*

No se puede hablar de la familia sin hablar de los niños.

Los niños son el encanto del mundo y de la vida. Maestros y maestras, padres y madres ponen todos vuestros entusiasmos y todos vuestros esfuerzos en la educación de los niños. Tened en cuenta que es labor difícil y preguntaos en todo momento si estais capacitados para realizarla.

Cuando dudéis adquirid a todo trance esa capacidad.

Los niños ¡pobres niños! se mueven casi constantemente en un medio hostil de educación.

Todos estamos obligados a trabajar por la modificación de ese ambiente. Ayer mismo he leído un libro del eminentísimo pedagogo don Andrés Manjón. Se titula «El maestro mirando hacia dentro». Oíd lo que dice el autor respecto de su obra:

«Aunque tal como aparece el libro titulado y redactado solo habla con maestros y para maestros, cualquiera notará detrás del maestro a todo lo que él aspira a educarse o a educar a los demás y de este sentido pueden leerle y utilizarle no solo los maestros de la escuela sino los de otros centros, y los padres, sacerdotes, amos y jefes que tengan a su cargo jóvenes educandos, y aun los que no tengan otro educando que a sí mismo.»

De modo que educamos o deseducaemos todos y en todas partes.

Desgraciadamente la obra ineducadora es mucho mayor que la educadora. Suponiendo a la escuela lugar de educación en todos los casos, no tiene su complemento en muchos hogares.

El niño—dice el propio don Andrés Manjón—es la misma ignorancia, y, aun que por pereza o inconsciencia aborreca el libro de estudio serio y los trabajos mentales que piden esfuerzo, Dios ha puesto en él la curiosidad y el amor al Juego, a las historias y cuentos, y este es el recorte que ha de utilizar el maestro en las lecciones de cosas para dissipar las tinieblas de su ignorancia ilustrándole, interesándole y sembrando en su alma el deseo de aprender y el germen de la virtud.»

El niño tiene, además, muy desarrollado el instinto de imitación. El mejor instrumento de imitación es el ejemplo. Examinad qué ejemplaridad puede encontrar el alma infantil en la calle, en la sociedad, en el ambiente en que crece y vive. Mezclado entre los hombres aprende a ser receloso, desconfiado, embuster, perfido, hipócrita, maledicente y hasta perverso.

Yo he pensado algunas veces por qué los hombres han de ser malos: a los veinte años creí en la bondad de todos, sin duda por inconsciencia. A los treinta y siete tengo que afirmarme en la opinión de que una ley de atavismo, transmitida desde los tiempos de Cain, impuso el coeficiente de maldad a toda su descendencia. Y menos mal que Set no murió en sus manos como Abel.

Tenemos que modificar entre todos este ambiente una estadística reciente: en la relación, la mortalidad infantil daba una cifra aterradora relacionada a un mes. En ese tiempo habían fallecido 13.296 niños. Esta cifra comparada con la mortalidad total de España, en el mismo mes, representa el 114,10 por 100!! Decidme si es para que de ello se ocupen los gobernantes y nos preocuquemos todos.

¡Pobres niños! Si juegan estorban en casa; son enviados a la escuela por mu-

chos padres, más que para que sean educados, para que no den guerra; para las porterías y otras ocupaciones son preferidos los matrimonios sin hijos; los dueños de casas, piden aumento de alquiler de piso con numerosa prole...

¿Por qué no ha de haber sanción en los códigos modernos para estos y otros muchos delitos que son cometidos con los niños?

## MALTHUSIANISMO SILENCIOSO

Como si todo eso no fuese aún bastante, se atenta contra la vida de los infantitos antes de nacer. Si no hubiera causado demasiado yo hubiese abordado con toda sinceridad un problema trascendental planteado aquí en España, de un modo silencioso, y en el cual tendrían que parar su atención los estadistas, los jurisconsultos y los educadores. El mayor exponente de riqueza de un pueblo, según Hanotaux, consiste en su natalidad.

Los hijos implican o deben implicar muchas privaciones y muchos sacrificios para los padres.

La maternidad es la consagración definitiva de la mujer en sus más altos fines sociales. Y una cobardía indigna oprobiosa, representativa de una bandarra de todos los valores morales, malaconseja a bastantes matrimonios el horror a los hijos. Yo me atrevo a rogar la colaboración de todos vosotros para combatir enérgicamente esa falta de fortaleza espiritual que va tomando carta de naturaleza en nuestra patria. Del síntoma demasiado alarmante se ocupó no hace mucho en el Ateneo de Sevilla un distinguido médico de aquella capital. Pere pasó desapercibido para muchas gentes.

Yo ya sé que el problema de la familia en relación con los niños es demasiado complejo; enferma a muchos por falta de nutrición; otros por idénticas faltas de abrigo o de higiene; y es que la constitución de la familia debe estar relacionada directamente por muchas razones con la función de Estado.

Estamos ahitos de Pedagogía, y aún no es factor dentro de la educación la vocación por los oficios y por las carreras. Así hemos hecho malos médicos de quienes podrían ser excelentes ingenieros, y abogados sin entusiasmos de otros que serían excelentes mecánicos.

JOSÉ M. PALACIO

## Soneto

Perdido en el desierto de la vida,  
Un ángel encontré por mi camino,  
Dejé de ser errante peregrino  
Y recobré la calma ya perdida.

El alma que hasta entonces abatida  
Soportó resignada su destino,  
Vea renacer amor divino  
En grata sensación jamás sentida.

Creció el amor, crecía la alegría;  
Mas pronto la fatigó melancolía,  
Vuelve a inundar mi pecho y mi sentido;  
Emprendo mi camino silencioso  
Y siento al corazón triste y lloroso  
Caminar hacia el reino del olvido.

JOSÉ DE PEDRO VAQUERO

# NOTICIAS DE MADRID TIERRAS DE SEGOVIA

## Del retablo político

### Dato y La Cierva

Hablando el señor Dato con los periodistas sobre la actitud adoptada por el señor Cierva, dijo:

Ya he visto que ha hecho públicos su telegrama y el mío. ¿Qué puedo yo decir? Con esos telegramas queda dicho todo con más concisión y más claridad.

Yo estimo todo esto como un verdadero contrariedad, pero no puedo detenerme en lo que creo el cumplimiento estricto de mis deberes. Opino que todos antes de enjuiciar ligeramente, deben aguardar al momento supremo en que el Gobierno resuelva, porque en ese momento se explicarán las razones fundamentales que han aconsejado la resolución y serán conocidas al mismo tiempo las medidas que se adoptan para evitar que el aumento de tarifas repercuta en la subida de las subsistencias.

Yo, como gobernante —continuó el presidente— reconozco que ha de tropezar con grandes dificultades y amarguras; pero mientras cuente con la confianza de la Corona, continuare en mi puesto, por estimar que toda deserción sería una cobardía.

### El conde de Bugallal ataca al señor La Cierva

Ha hablado el conde de Bugallal de la unión de las dos fracciones obreras y de las protestas que vienen haciendo contra las deportaciones.

Juzgaba las segundas como resultado de un patrón dado de antemano, pues así lo demuestra el que todas estén redactadas en forma parecida; y respecto de la unión de sindicalistas y socialistas, el señor Bugallal no sólo la lamentaba, sino que de ella deducía condenaciones contra el señor La Cierva.

El ataque al político murciano fué claramente:

Contrasta —decía el conde de Buga-

llal— la unión de los enemigos de la dinastía y del orden con la desunión de los que, siendo resentantes de elementos conservadores y estando llamados a dar autoridad al Gobierno, se colocan frente a él, en actitud de franca hostilidad.

Un informador habló de las declaraciones del señor La Cierva, contrarias a la elevación de las tarifas ferroviarias, y el ministro de la Gobernación no veló su ataque:

—A eso me refiero precisamente —contestó—, porque es un hecho que destaca hoy en la política.

Luego refirióse al mitin celebrado hace dos días en la Casa del Pueblo, para protestar contra la clausura de Centros obreros, y afirmó que el acto carecía de objeto, ya que ningún Centro estaba cerrado sin motivo.

La agitación comunista no puede atribuirse a causas interiores —siguió el conde Bugallal—. En el mitin de la Casa del Pueblo dieron dos oradores que aquel acto lo aconsejaban sus correligionarios franceses y rusos.

Estas palabras explican perfectamente cuanto ocurre.

—¿Cuándo cesará la suspensión de garantías? —preguntaron los periodistas al ministro.

—Cuando cesen los hechos excepcionales que la motivan —respondió.

### La unión de los liberales

Dicen de San Sebastián que en la reunión que los jefes liberales celebraron el domingo último en el Hotel María Cristina quedó convenida en firme la unión de las ramas liberales que acudían el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones y don Santiago Alba. Por el momento nada se ha acordado relacionado con el partido reformista.

Convocaron también en dicha reunión las bases de arreglo y el programa de gobierno; pero respecto a estos extremos se guarda absoluta reserva.

## EL ACUSO

Aún el venado, sin cejar, corría;  
Aún derribó a un sabueso, enardecido;  
Cauteloso y mañero, aún ha sabido  
Apartar los monteros de su vía;  
Mas dímosle alcanzada en la Fonfría  
Y se detuvo al fin; alzó dolido  
Los dulces ojos, y cayó rendido  
Ante el feroz ahullar de la jauría.  
  
Cuando la trompa resonó triunfante  
Nuestra dueña exclamó: «¡Pieza tan bella  
Tendrá, de manos reales, muerte honrosa!»  
Tomó el cuchillo, se llegó hasta ella  
Y, herida ya, la res agonizante  
Lamió la mano tan cruel y hermosa.

JUAN DE CONTRERAS

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911  
—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

### OFICINAS EN

Agullar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES  
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés  
INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	8
A tres meses.....	8 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	5
A cinco años.....	5 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

## Aguilafuente

El Incendio en un pinar—Nuevos detalles—Ascienden a dos mil quinientos los pinos quemados

El número de pinos quemados en el incendio del pinar de Propios de esta villa, ocurrido el dos del corriente se elevan a dos mil quinientos. Mil de estos se hallaban abiertos, y unos mil quinientos cerrados.

La pronta intervención del personal obrero del monte, la guardería y algunos vecinos que acudieron espontáneamente, no dió lugar a que el siniestro causase mayores daños, pudiendo atajarse éste en el transcurso de dos horas próximamente.

Nos complacemos en hacer constar que el rematante del aprovechamiento de resinación de este pinar, don Benito Muñoz, dio una prueba más de su actividad e interés por la riqueza forestal, acudiendo rápidamente en su automóvil desde Simbosal, a la hora de haber empezado el faego. Como ya dijimos en nuestro número pudo percibir desde dicho punto, las primeras señales del incendio.

### Operaciones agrícolas

Por aquí los labradores se encuentran ultimando la limpia de cereal, habiendo tenido necesidad, muchos de silos, de emplear las máquinas avenadoras, ya que el viento ha reinado poco para que se hubiera podido llevar más efectivamente esta operación.

### Boda

Hoy han contraído matrimonio en esta iglesia parroquial, el digno funcionario del Cuerpo de Carabineros, don Ezequiel Pedrazaeta con destino en el cuartel de Barcelona y la señorita Pilar de Lucas, ambas de esta localidad.

Reciba nuestra enhorabuena la feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel.

## Casla

### Viajeros—Entierro—Las fiestas

Ha pasado unos días entre nosotros, el ilustrado y joven canónigo de El Burgo de Osma, don Gerónimo García Gallego, a quien han saludado distinguidas personas de este pueblo y de los llanos.

Ha llegado para pasar una temporada en esta localidad, el rico ganadero de Almodóvar del Campo, (Ciudad Real) don Juan Andrés Gil y Muñiz, hermano del gobernador de Málaga, don Dámaso Gil.

Con objeto de pasar entre nosotros los días de las fiestas, ha llegado en su automóvil, don Justo de la Serna y de Mazas, rico propietario de Sepúlveda, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Se encuentra enfermo desde hace algunos días, el que fué dueño de la Posada del Gato de esa capital, don Agapito Martínez, cuyo restablecimiento deseamos.

Las fiestas de este pueblo que se celebrarán los días 11, 12, 13 y 14 del actual, prometen verse muy animadas y concurridas, y se espera con ansiedad oír los sermones que predicarán los párrocos de este pueblo y de Castroserna de Arriba, que gozan justa fama de buenos oradores.

## Duruelo

Desgraciado accidente.—Se ahoga en una fuente una niña de tres años

Ha ocurrido en este pueblo una horrible desgracia de la que ha sido víctima una niña de tres años, hija del propietario de un molino instalado en el punto conocido por Siudal.

La infeliz criatura se llama Julia Arribas Yague y ocurrió el accidente que le costó la vida, al ir a sacar aquella, con un vaso, un poco de agua de una fuente

adonde fué a jugar en compañía de otras niñas.

El juzgado personóse en el lugar del lamentable suceso, procediendo el levantamiento del cadáver, y a extender el oportuno sumario.

Al cadáver de la pequeña que pereció ahogada, le ha sido practicada la autopsia.

Este desdichado accidente ha causado la sensación dolorosa que es de suponer.

## Santa María de Nieva

### Cultos a la Patrona

Se están verificando en la magnífica iglesia, donde se rindió culto a Nuestra Señora de la Soledad, patrona de esta importante villa, solemnes cultos a tan milagrosa imagen, consistentes en un novenario, al que acude crecido número de personas devotas.

### Para las próximas fiestas

La población presenta ya el animado aspecto precursor de las fiestas anuales.

Se han instalado en la plaza pública las consabidas barracas de todas las ferias; los columpios y otras diversiones públicas, a precios económicos.

Estas, abundan de un modo poco corriente.

Los círculos de recreo y salones de baile hacen preparativos para las fiestas que allí se van a dar y que se han organizado, con un lujo de detalles que colmarán los deseos de los más exigentes.

### El feria de ganados

Han llegado muchos traidores de ganados, presentando el feria animadísimo aspecto.

Se espera que las transacciones que en él se verifiquen alcancen proporciones excepcionales.

### Los toros

Se ha verificado la conducción del ganado a las inmediaciones de esta villa. Son muchos los convencidos nuestros que han ido a ver las reses que se han ido a la feria, las cuales son de bonita lámina y prometen dar mucho juego.

Pertenecen a la ganadería de don Manuel Santos.

### Los toreros

Se confía mucho en que los diestros contratados harán verdaderos alardes de sabiduría y valor para hacernos pasar una tarde agradabilísima.

Se elogian sus tauromáquicas habilidades, prometiéndoles todo el mundo muy felices en lo tocante a su actuación en esta plaza.

Bien pronto veremos si esas esperanzas no se trucan en amargo desengaño y si Banquito y su compañero de armas y fatigas no se hacen acreedores a que les pongamos negros con apóstrofes mal sonantes para su pundonor profesional.

## LA TIERRA DE SEGOVIA en las fiestas

Ha causado entre nosotros inmejorable impresión la noticia de la llegada a este vecindario para presenciar la corrida de toros y las fiestas que se celebran, de algunos redactores de LA TIERRA DE SEGOVIA para informar al público de lo más saliente de las mismas, prueba indudable de que ese simpático diario que en esta localidad cuenta con muchos adeptos, no omite sacrificio alguno en beneficio de los pueblos de esta provincia.

## DI--TION

nuevo inyectante tónico, reconstituyente perfectamente dosificado y esterilizado, sustituye con ventaja económica a los preparados de su clase.

Venta, farmacia de don Felipe de Vi-

cente, Muerte y Vida 2, SEGOVIA.

CRÓNICA DE BARCELONA

# ¡ALERTA!

Terminada nuestra cotidiana y voluntaria obligación, vayamos con la inevitable de hacer patria para ella.

El lector se habrá podido convencer de cuan ineficaces son los estimulantes para que los hombres que se llaman de gobierno abandonen el camino tortuoso por el cual discurren y por el que va arrastras el Gobierno de la Nación.

Rutinarios, cobardes, indecisos, todo lo son menos hombres de gobierno. Comprendemos que ateniéndose a la constitución, el Soberano no les puede echar del Gobierno, pero estimamos inaplazable si que los eche. Procede saltarse la constitución, antes no venga lo que viene.

Estamos en el caso de la fábula; los consejos discuten, los perros van al alcance y menos mal que el desenlace fuese fatal para los consejos; allá ellos con su falta de previsión, con su ineptitud, es que la Patria se hunde y se hunde, por el esfuerzo activo y pasivo de todos.

Quien haya tenido paciencia suficiente para leer nuestras crónicas, habrá visto que muchas veces aparecemos en ellas con una exaltación no acostumbrada, y luego los hechos han demostrado que aquella exaltación no era infundada.

El Gobierno, gobierna apenas al día y es preciso gobernar al día, pero con vistas al mañana.

Lo hemos dicho cien veces. Al Gobierno incumbe acabar con la lucha de clases, haciendo pasar por el aro de la justicia a todos, dando a cada cual su

merecido, restableciendo el equilibrio social. Y si no sabe hacerlo, o no puede, o no quiere, que se marche, pues si no lo hace así, está corriendo el riesgo de ser barrido y con él, serán barridas muchas cosas.

Viene la convulsión, lector. Se acercan días luctuosos, peligrará tu hogar, peligrarán tus hijos, y de todo ello tendrán la culpa aquellos hombres que en la hora suprema del mando, lo malbarataron, utilizándolo sólo para flóneces y tendrás también tu parte, por tolerarlo.

Quien esto escribe, no hace más que *patria*, y esta labor, tiene como recompensa alguna sonrisa burlesca o despectiva de buena parte de gentes que cree que esto de *patria*, es algo mitológico o de tiempos pasados. Se acercan tiempos en que aquellas risas se convierten en lágrimas de sangre y quizás entonces, maldigan de sí mismas por no haberla estimado como es debido, por no haber comprendido el verdadero alcance de la palabra *patria*.

Lector habrá, quien dirá para sus adentros «si, ya está mal la situación, pero no tanto, este exagera», y ojalá acertara.

No habemos de decir aquí, lo que en privado es necesario, a fin de no atizar el fuego, pero es lo cierto que se precipitan acontecimientos y de ellos, a distinguir todo lo que para ti es el hogar, la familia, el bienestar, mediará un paso.

Nadie quiere perder; el Gobierno no se impone ni sabe como; y la Patria se hunde. ¡Alerta!

JAIME BORDAS Y FIGUERAS

# CASTILLA Y LEÓN

## Nubes de polvo

La nube de polvo es una de las características de tierras castellanas. Por las carreteras, a falta de transeúntes, corren, veloces, como en torbellino, hasta deshacerse de súbito, en un recodo. Ciega y asfixia. Se pega a las ropas y a la carne. Es el polvo del desierto, que pone su pátina a los álamos del camino. Es el polvo de los hortales. Es el polvo antiguo de un país muy sucio.

Repentinamente, el paisaje lleno de sol, se vela. Una claridad lechosa se tamiza a través de la nube polvorienta, que angustia el corazón y hace más penosa la jornada...

Rebaños, hermanos de las polvaredas, viven impertérritos en ellas. Las ovejas llevan empolvadas sus lanas, son polvo, puramente...

Cuando la más tenua ventolina disipa la turbiedad del espacio, se siente el mismo consuelo que cuando la gota de agua doma y ahorroja el polvo del camino, dúctil y humilde ya bajo nuestra planta anónima...

## Burgos

### Semana agropecuaria

En el seminario de San José se ha inaugurado la semana agropecuaria, con la apertura de una exposición de maquinaria y productos agrícolas.

Presidieron las autoridades civiles y provinciales, con el comisario regio de Fomento, marqués de Alonso Martínez.

Dióse lectura a un telegrama del ministro anunciado que en el próximo Consejo se estudiará una solución que armonice los intereses de productores y de consumidores en lo referente al régimen de adquisición y distribución de trigos y harinas.

## Santander

*Con motivo de la muerte violenta de un obrero, se declara la huelga general*

Los obreros han planteado la huelga general. El pretexto ha sido la muerte de un huelguista peluquero, por un patrono. El crimen causó tal indignación entre la clase proletaria, que casi instantáneamente se declaró el paro, como protesta.

Créese que este durará todo un día, aunque se opina en ciertos sectores muy afines a los obreros, que acaso se prolongue indefinidamente.

El paro en los talleres y obras de la capital es absoluto, y desde luego comprende todos los servicios del tráfico y los tranvías.

La plaza de abastos está surtida, y en las tahonas se ha fabricado pan. En algunas de ellas hay cola. Los cafés y bares, incluso los servidos por los dueños y personas de su familia, están cerrados.

La Guardia civil vigila las entradas de la población, para garantizar el abastecimiento, y los Bancos, y recorre en patrullas montadas la ciudad.

Por lo demás, la ciudad presenta su aspecto ordinario, viéndose las calles concurredísimas.

El gobernador cree que no se producirá ningún incidente, y que apenas sea verificado ya el entierro de la víctima, se trabajará en la fábrica de luz y en las imprentas. En los demás oficios continúa el paro.

El vecindario, dada la actitud tranquila y serena de los huelguistas, no ha interrumpido su vida normal.

## GANADO LANAR

Se venden ochenta ovejas de menos de cinco años, y ochenta borregos, hembras y machos.

Para tratar con su dueña doña Marcellina García, en Marazuela.

# DE TODA ESPAÑA

## Vascongadas

### Pamplona

#### Asamblea de agricultores

Con asistencia de más de ocho mil personas, se ha celebrado en la plaza de toros la asamblea de agricultores.

Concurrieron casi todos los parlamentarios navarros.

Hablaron el canónigo señor Eleta y el abogado señor Lizárraga, exponiendo las desfavorables condiciones en que se encuentra la clase agrícola, combatiendo la actual tasa del trigo y encareciendo la necesidad de que se constituya la Federación nacional de agricultores para conseguir que sus aspiraciones sean atendidas por los Poderes públicos.

El señor Lizárraga dio lectura a las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad:

Primera. Libre contratación de la venta de trigo en España, puesto que es libre la venta de los demás artículos.

Segunda. Que si el Gobierno considera indispensable reglamentar o tasar la venta de trigo, el precio que se señale no sea inferior al que resulte como costo para el trigo traído del extranjero, incluyendo los gastos de transporte; y

Tercera. Que se reconozca a los agricultores el derecho de transformar su trigo en harina y venderla en las mismas condiciones que lo hacen los harineros.

El senador señor Gayarre recibió las conclusiones y ofreció elevarlas al Gobierno y defenderlas.

Dícese que el elemento agrícola comenzará en breve una activísima campaña en pro de sus intereses, tan desamparados por el Poder público y para la consecución de cuyas aspiraciones apelarán a todos los procedimientos legales, incluso a no sembrar trigo y si otros cereales que no estén tan agravados por el fisco y no hallen trabas en su contratación y transporte.

## DEL EXTRANJERO

### Organización militar comunista

BERLÍN.—El «Berliner Tageblatt» publica informes sobre la organización de combate que hacen actualmente los comunistas de Berlín.

Este proyecto que implica la movilización de cerca de 14.000 individuos, divide la ciudad en 25 sectores. Las fuerzas revolucionarias están agrupadas en 11 batallones de cinco compañías cada uno. Los efectivos normales de una compañía serán cien hombres en tiempo ordinario. Los cuadros subsistentes serán completados, en el momento de la acción, por obreros.

Esta organización rigurosamente militar, no posee caserones. Por el contrario, dispone de un gran número de ametralladoras y armas de fuego. Todas las semanas se efectúan cursos de instrucción, donde se enseñan los métodos para combatir en las calles. El jefe supremo de esta organización es un tal Kenle.

### LA OLIMPIADA DE AMBERES

AMBERES.—Verificáronse las pruebas definitivas de «fútbol» para disputarse los puestos, segundo y tercero.

El equipo español ganó al holandés por tres «goals» a uno. España quedó, pues, en segundo lugar.

## Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso

### ANUNCIO

Hasta las doce de la mañana del día 14 del actual, se admiten proposiciones en las oficinas de esta Administración Patrimonial, para la contratación, por el tiempo de doce años, del aprovechamiento de leñas carbonables que existan en las Matas Robledales de estos Reales montes, así como el suministro, en igual período de tiempo, de las leñas necesarias para las atenciones del Real Patrimonio, bajo los tipos y condiciones formulados por el señor ingeniero de Montes de la Real Casa en el plan de aprovechamiento aprobado por la excelentísima Intendencia que se encuentra de manifiesto en las referidas oficinas, para conocimiento del público.

San Ildefonso, a 4 de Septiembre, de 1920.—El administrador, Baldomero Cabrerizo.

## Galicia

### La Coruña

#### El Ferrol

#### Continúa la grave situación social

Sigue completamente paralizada la vida en esta población. Para ver un término a la situación, espérese con impaciencia la decisión del Gobierno acerca de la construcción de los ramales de ferrocarril al muelle y a las bases navales.

Se ha invitado al vocindario por medio de un manifiesto, a que tome parte en cuantos actos se celebren a favor de los intereses ferrolanos.

Si no se logran las aspiraciones cuya consecución se recaba, se irá, sin apelación, a la huelga general. Por lo pronto, el comercio ha cerrado, por unánime acuerdo.

## Cataluña

### Barcelona

#### La unlón de socialistas y sindicalistas

Bajo el título de «La crisis social», publica *La Veu de Catalunya* un artículo, cuyo es el siguiente sustancioso párrafo:

«Socialistas y sindicalistas divergen en su doctrina y en su táctica, en su finalidad y en su procedimiento. Ahora se han unido para una acción común; pero es evidente que la sinceridad de la unión entre socialistas y sindicalistas no puede convencer a nadie; fuerzas que se diferencian esencialmente en los fines y en los medios, fuerzas que no tienen ninguna ligación constructiva, no pueden unirse sino para la negación y la destrucción.»

Termina el citado artículo diciendo que no se llamen a engaño los obreros, lucinados por las mentidas reivindicaciones del proletariado, inspirados por cerebros en desequilibrio, cuya única aspiración es sumir en la ruina y en la anarquía a todo el mundo civilizado.

## Los «sinn-fainers»

LONDRES.—Los «sinn-fainers» han efectuado nuevos ataques en Cork. El viernes, por la noche, la central de Teléfonos fue invadida por bandas de «sinn-fainers», que se apoderaron de varios aparatos y de toda la instalación de televisión sin hilos. Ayer fueron incendiados el Tribunal de Mount Mellick y el cuartel de Policía. Se asegura que más de 1.000 individuos armados y blindados tomaron parte en estas operaciones.

El vapor suso «Thira», al llegar al puerto de Fenit (Irlanda) fué abordado por «sinn-fainers» armados que se apoderaron de fusiles y cierta cantidad de municiones que llevaba a bordo.

Un grupo de «sinn-fainers» ha desembarcado en la isla de Foin, del condado de Onegal, de la que tomaron posesión, en nombre de la República Irlandesa, nombrando funcionarios afectos al nuevo régimen.

# LA VIDA EN LA CIUDAD



## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

## CASA DE SOCORRO

### Sin sesión

Mañana viernes 10, se celebrará en la iglesia de la Santísima Trinidad, a las nueve de la misma, la misa de privilegio por el eterno descanso del alma de la señora

### Doña Felicita Saez Herrero

Q. E. P. D.

La familia, ruega a sus amistades la asistencia a estos pioneros actos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

### El nuevo júbilo pánico

¡Qué triste, que amarga sed de infinito torturaba las almas de los escritores del romanticismo! La flor de Buda, pálida y febrilmente, volvió a ser amada y cantada por los poetas que «ciegos de sueños y locos de armonía» interrogaban a la muda Esfinge y abrían su corazón en la noche bella y misteriosa por acordar su latido cordial con el ritmico latido de las blancas y verdes estrellas.

Y por querer describir el enigma, abrumaron de tristeza la vida exuberante, polícrema y magnífica, y, lloraban por nosotros y los que nunca lloran.

¡Oh! ¿por qué tanto dolor? ¿Por qué no hemos de cantar nosotros con la alegría de sol de la alondra matinal?

Que vengan los entusiastas, los soñadores y los trovadores, a mecer nuestros corazones doloridos con sus cantos consoladores y cuyas palabras proféticas disipan las sombrías nubes, descubriendo a nuestros ojos todo un mundo de esplendor—gritaba acongojado el poeta Veahutza. El romanticismo es una visión vespacial del mundo.

Solo hay dos crepúsculos y solo hay dos formas bellas de poesía: Es la una la clara, limpia y matinal mirada del que ve el mundo con ojos nuevos, con ojos que en el sueño perdieron el recuerdo, y todo es para ellos tan moderno y prístino como si hubieran nacido con el punto del día. Y es la otra una contemplación de la vida en su fase tardína, cuando la tierra pierde el oro solaz y se muestra vieja, triste y abatida. ¡Qué amable gracia tienen las epopeyas narradas por el padre Romero, el cantor candoroso de la aurora de rosados dedos, hija de la mañana!

¡Y qué agonía de ocaso tiene el verso que dice:

*Les chants désespérés sont les chants les plus beaux.*

Pero ya pasó el bajel del romanticismo y Zarautz nos ha dicho con su voz numerosa:

«No améis las entrañas de lo impenetrable más que el sentido de la tierra»; y ha descubierto el júbilo dionisiaco que anima en la tragedia griega; júbilo que hará estremecer las blancas piedras de la obra d'annunciana.

La nueva literatura tratará de intensificar la vida, de amarla y cantarla lo mismo cuando se muestre con la dulce belleza de Hebeque, cuando es clave la espina de su crueldad y nos atormenta con los furiosos gritos del coro de las Eumenides.

Porque fué falso el grito que se oyó somar en los arrecifes de Sicilia. No.

Pan no ha muerto.

FRANCISCO GUILLEN SALAYA

Por falta del número reglamentario de señores concejales, no pudo celebrar ayer su sesión ordinaria, en primera convocatoria, el Ayuntamiento.

A la hora de citación habían acudido al Ayuntamiento los señores Guajardo, Rivas, Tablada, (don Carlos y don Lope) Well, Villoslada, Alvarez, Ríos, Gómez, Garro Combarros y Parareda.

### La sección de amenidades

Por exceso de original, de palpitante actualidad, demoramos para días sucesivos la publicación de nuestra acostumbrada plena de amenidades.

### Enfermos

Lo están de alguna gravedad en Portillo (Valladolid), las señoritas María y Julia Martínez, hermanas del culto escritor don Regino.

Lo está de algún cuidado en su finca de Quitapesares, a consecuencia de una pulmonía, el excelentísimo señor conde de Malladas, habiendo salido para aquel punto los médicos de esta capital don Leopoldo y don Agustín Moreno, con el fin de prestar a tan distinguido enfermo los cuidados de su profesión.

Se encuentra ligeramente enferma una niña, hija de nuestro querido amigo don Leopoldo Moreno.

Hacemos votos por el restablecimiento de dichos enfermos.

## CASA RIDRUEJO

JIMÉNEZ RIDRUEJO Y COMPAÑÍA

JUAN BRAVO, 12.—SEGOVIA  
Próxima apertura de sus GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS por mayor y menor

### ALTAS NOVEDADES

Provisionalmente y mientras se terminan las obras de los amplios locales de la calle de Juan Bravo número 12, se pondrán a la venta las grandes existencias que tienen adquiridas, a PRECIOS SIN COMPETENCIA en la misma calle de Juan Bravo, número 20. (FRENTE A LACARCEL).

### En el Matadero

En el Matadero público se ha puesto el siguiente anuncio:

Para evitar que por la escasez de agua durante la época de estiempo, no pueda hacerse la limpieza de este local, como la higiene exige, se pone en conocimiento del público, que desde el próximo lunes se adelantará una hora las operaciones de matanza. Por lo cual y mientras duren dichas circunstancias no se admitirá la entrada de las reses, después de las nueve de la mañana.

### Ascensos

Nuestros queridos amigos, el comandante de artillería don Bernabé Estrada y el capitán médico don Marcelo Usero, han obtenido respectivamente el ascenso a teniente coronel, y comandante.

Reciban ambos nuestra enhorabuena.

**Bendición de una Imagen de la Purísima**

En la mañana de ayer tuvo lugar la bendición de la preciosa imagen de la Purísima Concepción, adquirida por la Asociación religiosa de señoras de la Inmaculada Patrona de la infantería.

Bendijo la imagen el señor obispo de esta Diócesis, obispo preconizado de Valladolid.

A la ceremonia concurren un crecido número de fieles, especialmente señoras.

### Traslado

Ha sido nombrado por ascenso, secretario del Gobierno civil de Zaragoza y jefe de Administración civil, nuestro querido amigo el secretario de este Gobierno don Darío de la Revilla.

Le felicitamos y lamentamos su ausencia.

### ¡Por fin llovió ayer!

Cuando estábamos a punto de carecer de agua, hasta para beber, por la persistente sequía de este verano, en la tarde de ayer se iniciaron las lluvias otoñales, que si no fueron muy copiosas, han servido, por lo menos, para refrescar algo la atmósfera, siendo de desear que continúe el régimen lluvioso, que tan preciso es, tanto para la salud pública, como para preparar la próxima temporada.

### Fallecimiento de una distinguida dama

Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña María de los Dolores Agripina Patiño y Mesa, esposa de don Eduardo Saavedra y Forner, y hermana de nuestro buen amigo el senador por esta provincia, excelentísimo señor conde de los Villares, a quien, así como a su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame por esta gran desgracia que les afligió.

### Viajeros

Han salido:  
Para Pedraza, el farmacéutico y diputado provincial don Agustín Hernández.

—Para Ocaña, el contador de fondos de la Diputación provincial don Gregorio García Chinchilla y su distinguida familia.

—Para Villanueva del Campo, la señora doña Pilar Martínez, tía de nuestro querido amigo el chantre de la Catedral de Valladolid don Regino.

—Ha permanecido unas horas en esta ciudad, nuestro buen amigo y primo el comisario de policía don José Sáez.

—Se encuentra en Segovia, pasando unos días acompañado de su bella esposa, don Diego Palacios, fundador del Banco Matritense.

Les deseamos grata estancia entre nosotros.

### Vinos y Coñac

## de Pedro Domecq y Compañía

### JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia: JORGE ZURDO BRAGULAT.  
Daoiz número 16, 2º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.

Ayer se presentó en este beneficio establecimiento acompañado de un guardia municipal, el vecino de Madrona, Rafiro Llorente Rodríguez, de treinta y ocho años, casado, jornalero, el cual presentaba una herida contusa con gran trombos en la parte media y extensa producida por el golpe de un coche.

A las nueve y media se presentó también Julio García, de treinta y cinco años, soltero, asilado en Sancti-Spiritus, el cual sufrió curado de una herida continua en la región alta izquierda, producida por una caída, bajo los efectos de un ataque de epilepsia.

Igualmente fué curado ayer a las cuatro de la tarde, el niño de nueve años, Lorenzo Méndez, que habita en la calle de Cárdenas número 30, de una herida contusa producida por una piedra que le arrojó otro niño.

## CONCURSO DE AMENIDADES

3

De la 37.ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en mármol de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades fangan gracia e interés y, entre esas, las dos mejores, serán premiadas.

## CASA DE BANDOS

SAN FRANCISCO, 23 Segovia

Chocolates Salas  
Sabadell

GRAN FABRICA DE CACAO SOLUBLE

BOMBONES Y PLATILLOS

De venta en los buenos y acreditados comercios de esta capital.

## LA RAYA Y LA CIUDAD

## TEATRO JUAN BRAVO

## Funciones para hoy

Debut de la notable compañía Alcolea. A las siete y media (medio), la magna obra en cuatro actos de Oscar Fulio, *El castillo de los fantasmas o La dama de los dientes blancos*. A las diez y cuarto, *La princesita de las trenzas de oro*. (Se advierte al público que las funciones empezarán a las horas anuncias en punto).

## EL NÚMERO CUATRO

Así se denomina el restaurante de Madrid donde mejor se come. Está establecido en el número 4 de la calle de Echegaray, junto al teatro Reina Victoria. Se sirven almuerzos de doce a cuatro de la tarde y las cenas de ocho a doce de la noche. Servicios a la carta. Géneros de primera calidad. Vinos y licores de las mejores marcas.

## RAMON Y LUCIO

Echegaray, 4, MADRID

Nosotros, los pobres soñadores del ideal, a falta de dinero repartimos limosnas espirituales... ¡Pocas manos se tienden a recibirlas...!

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 8 de Septiembre de 1920.—Comida; ecología—Cena; patatas con lentejas.

## Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 70; niños, 72; total, 143.

En la cena: adultos, 70; niños 74; total, 144.

Total del día, 286.

Se vendieron 20 raciones a 0.15 pesos una.

Costeado por la Institución.

## Donativo

Se ha hecho de cinco pesos, por una persona smarte de los pobres y por conducto de un señor de la Junta de esta Institución.

## La música en los paseos

Programa del concierto que la banda de la Academia de Artillería ejecutará hoy de siete a nueve de la noche, en la plaza Mayor.

Primer. «Los secretos de Venus», parecible.—*San Nicolás*.

Segundo. «Divertimento ruso», (segunda parte).—*Bernicat*.

Tercero. «El molinero de Subiza», selección.—*Audrid*.

Cuarto. «Aires vascos», (números 1 y 2).—*Franco*.

Quinto. «Margarita», fox-trot.—*Franco*.

Sexto. «Himno de los artilleros».—*Anguita*.

En vista de lo avanzado de la estación, el alcalde señor Guajardo, ha dispuesto que apartir de hoy, la hora de música en los paseos, sea de 7 a 9 de la noche.

## JUZGADO MUNICIPAL

## Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de defunción de Antonia Gallego Gómez, de cincuenta y ocho años, viuda, Maximina Baltueña Santacruz, de setenta y un años, casada; Alejandra Andrés Sanz, de quince años, soltera, e Isaac Herrero Zier, de treinta y nueve días, y las de nacimiento de Félix Asensio Casas, José Antonio García Geromino, María Natividad Hernández Rivera y María del Rosario Hernández Rivera.

## REFUNDICIÓN DE CAMPANAS

## Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARÍA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

## OPOSICIONES A TELEGRAFOS

## RESIDENCIA CATÓLICA DE SAN JOSE

Próximas a anunciarse nuevas oposiciones a Telégrafos y queriendo dar a nuestros amigos una prueba más del interés que ponemos en nuestras preparaciones, hemos requerido la cooperación del competentísimo funcionario de dicho Cuerpo don Joaquín Muñoz de Llana, quien desde hoy estará al frente de la Sección de Telégrafos.

El nuevo curso empezará en 1.º de Septiembre.

Horas de matrícula, de cuatro a siete.

San Francisco, 58 y San Frutos, 3

Anuncio en LA TIERRA DE SEGOVIA

momentos y se erigen en caudillos indiscutibles de las alborotadas turbas. Al ocurrir la de las Comunidades, Villoria, el curtidor, es el jefe prestigioso de las masas populares de Salamanca; el pelaire Piñellos, llega a ser en Ávila el terror de las gentes, y hasta en la Santa Junta infunde respeto; Antón Colado (Casado, le llama Colmenares) pelaire segoviano, se constituye a fuerza de osadía en caudillo de la más levantisca muchedumbre de los oficios de la lana, apellidándose así mismo, según el historiador Fr. Gabriel de Cepeda, *el Armodio*, en el sentido hiperbólico de capitán armipotente, y, desde los primeros días de la revuelta, aspira nada menos que a imponer su voluntad al Ayuntamiento comunero, a los hombres de guerra y a la población en general. Colmenares califica al tal pelaire de ánimo atrevido, largo de manos y corto de entendimiento, y aunque se suponga recargado de color el retrato por el desagrado, mejor dicho, por la enemiga de nuestro ilustre Cronista a todo lo relacionado con el alzamiento de las Comunidades, siempre vendrá a resultar que un hombre vulgar, sin las condiciones necesarias a todo el que ha de ejercer actos de gobierno o ponerse al frente de fuerzas armadas, quiso llevar y de hecho llevó en muchas ocasiones, la dirección del movimiento en este pueblo, con desprecio de la autoridad popular y sin hacer el menor caso del Concejo, ni de Juan Bravo, capitán de la Comunidad, ni de los demás Regidores segovianos ejercitados en la profesión de las armas, ni de las personas más sensatas y previsoras de la Ciudad.

Desde que Segovia se alza contra el poder de la Regencia nombrada por el rey al partir para Alemania, uno de sus primeros acuerdos fué el alista-

MARTÍN DE PLASENCIA.—ANTONIO DE MUYVEROS.—  
PEDRO ORTIZ GALLEGO.

Lo propio que de los tres antecedentes puede decirse de Martín de Plasencia, de Antonio de Muyveros (hoy Muñoveros) y de Pedro Ortiz García. Incluidos entre los sesenta exceptuados por el concierto de Coca, sufren el destierro; pero obtienen perdón los tres a la vez, por Real cédula de 24 de Octubre de 1521, y vuelven después de una ausencia de cinco meses al seno de sus familias.

## XXVII

También corrieron estos dos Comuneros igual suerte que los que les preceden. Idénticos los motivos de su destierro de Segovia, recibe autorización Juan López para volver a los patrios lares, ya perdonado, el 19 de Septiembre de 1521; mas hasta el 8 de Febrero siguiente no se concedió indulto a Martín Medina. Ignórase cual fuera la profesión de Juan López; Martín de Medina fué sastre en esta Ciudad.



# Información provincial de última hora

EL DIA DE AYER EN REVENGA  
Patriótico acontecimiento

## A modo de prólogo

El cercano pueblo de Revenga, la bella y pintoresca localidad, una de las más bellas y pintorescas de esta provincia, por sus tierras fértilas, cubiertas de exuberante vegetación, tan reñidas con la falsa creencia de que los campos castellanos se distinguen por la agria adureza de sus tierras estériles, realizadas por una literatura más perjudicial para nuestra región que las más rabiosas diatribas de sus enconados adversarios, ardió hoy en fiestas brillantes y bulliciosas, animadas y entusiastas en extremo, como nunca las contemplaron estos pacíficos y honrados campesinos, estos diáfanos moradores de un soto tan poético, durante la estación primaveral, que les brinda la exquisita fragancia de sus flores campestres y el magnífico manto de verdura de una naturaleza prodigiosa: un verdadero paraíso que nació para regalo nuestro, casi a las puertas de esta vieja ciudad.

Lo motivaba la inauguración de una nueva casa cuartel y la bendición de una bandera, donada para ese edificio, por los vecinos del pueblo, y a cuyo acto, debido a las gestiones del secretario de aquel Municipio don Luciano Martínez prometieron su asistencia Su Alteza la infanta doña Isabel y las autoridades de Segovia.

## Llegada de la Infanta

A la hora marcada llegó en automóvil Su Alteza la infanta doña Isabel, acompañada de su dama de compañía, la señorita Juana Bartrán de Lis.

En la carretera de Madrid, en las cercanías del pueblo, la cumplimentaron los gobernadores civil y militar, este último con su ayudante señor Ponce de León; el provisor de la diócesis, don Mariano Martínez, en representación del obispo doctor Gandásegui, si administrador del Real Patrimonio, don Baldomero Cabrera, el alcalde de Revenga don Manuel Herranz y los concejales don Norberto Aparicio, don Agustín Mantecas y don Juan Herranz; el juez municipal don Jacinto Herranz y el fiscal don Eugenio Pacheco; el cura párroco, don Miguel Rodríguez, el diácono don Cosme Calle y el médico del partido don Policarpo de Antonio.

También se hallaban allí presentes el teniente coronel de la Guardia civil, primer jefe de la Comandancia de Segovia, don Esteban García, el señor conde de Torrepando, el coronel del Arma de Artillería, retirado, don Justo Santos y Ruiz Zorrilla, preceptor de los hijos del infante don Carlos; don Federico Larios y una representación de LA TIERRA DE SEGOVIA.

Entre las señoras que besaron la mano a Su Alteza, dándole la bienvenida, se encontraban las señoras del gobernador civil, de Gila, y de don Baldomero Cabrera, esta con su ballanista Gloria.

Todo el vecindario de Revenga, proclamó en entusiastas vivas a la egregia dama, siendo acogida ésta a los acordes de la marcha Real, ejecutada por el tamboril y la dulzaina, acompañados de los clásicos danzantes, que ejecutaron con mucha habilidad, la bella y típica danza, «La reverencia», rendida a la amada ex-princesa de Asturias.

## La nueva casa-cuartel

Se ha instalado en la antigua casa de guardas, cedida por el Real Patrimonio, habiendo este cedido las reformas en ella introducidas, con dicho fin. Es muy amplia, higiénica y reúne inmejorables condiciones para el indicado objeto.

El acto de bendecir la bandera se verificó en el patio del mencionado edificio, para lo cual se levantó a la izquierda de la puerta de entrada, un artístico altar, en el que se veía una

imagen en miniatura del Sagrado Corazón de Jesús. El altar estaba provisto de un dosel, formado por mantones de Manila. A la derecha se habían colocado varios sillones para que en ellos tomara asiento la infanta doña Isabel y sus acompañantes.

## La ceremonia

Al hacer su entrada en el patio indicado la augusta señora, la tributó los honores de ordenanza, una sección de la guardia civil, a las órdenes del jefe de la línea de San Ildefonso, el alférez don Angel Martín Sotio.

Inmediatamente se procedió, por el provisor de la diócesis don Mariano Martínez, a bendecir la patriótica enseña ayudándole, el cura párroco don Miguel Rodríguez y el diácono don Cosme Calle.

Dspñ: don Mariano Martínez, hizo entrega de la enseña nacional al alcalde don Manuel Herranz, y ésta la puso en manos de Su Alteza, con estas palabras: «En nombre del pueblo entrego esta bandera haciéndome intérprete del común sentir de este vecindario».

El secretario municipal, don Luciano Martínez, pronunció sentidas y vibrantes frases, diciendo que si la bandera donada era muy sencilla, representaba una ofrenda de mucha magnitud para el

vecindario humilde que la regaló, expresando su gratitud a la serenísima señora por encontrarse allí presente, y a las dignas autoridades que formaban su séquito, manifestando que los vecinos de Revenga juraban defender siempre con valentía el glorioso pendón, simbolo de la patria.

El teniente coronel de la guardia civil don Esteban García se hizo cargo, a continuación de aquél, procediendo a izarla en el balcón del edificio inaugurado, a los compases del himno nacional, y entre los vivas delirantes y aplausos estruendosos de la nutrida concurrencia que presenció la ceremonia, la cual resultó como se esperaba, muy brillante y solemne.

## Un lunch

Terminado el conmovedor acto, Su Alteza, fué obsequiada con un lunch, servido en una de las habitaciones del nuevo cuartel, asomándose al balcón del mismo, para presenciar algunas danzas de rancio sabor clásico ejecutadas por los danzantes de la tierra.

También visitó S. A. la iglesia parroquial, siendo despedida del pueblo con las mismas muestras de cariño y respeto, con que fué acogida a su llegada.

En resumen, fué un día para Revenga el de ayer, de los que echando mano de la frase vulgar «ascan época».

Parejas de la Guardia civil de caballería, al mando del primer teniente don Demetrio Méndez, se hallaban encargadas de vigilar la carretera al paso de la infanta.

# Las fiestas de la catorcena

## En el día de ayer

Ayer se celebraron en la iglesia de San Martín los solemnes cultos que con motivo de la catorcena dedicó a su patrona la Asociación de señoras de Santa Bárbara de los artilleros.

A las diez y media tuvo lugar la misa sacramental, en la que predicó muy eloquentemente don Victor Villa, profesor de este Seminario Conciliar, estando la parte musical a cargo de una nutrida masa vocal e instrumental dirigida por el segundo organista de la Catedral, señor Bahillo.

Por la tarde, a las cinco, tuvo lugar en el interior del templo una solemne procesión y visita de a tares, reservándose acto seguido el Santísimo.

En estos actos religiosos que han revestido una gran brillantez, ha representado a Su Alteza Real la infanta doña Isabel, la distinguida señora doña Dolores Loriga, viuda de Vidal.

Al toque de oraciones, se cantó una solemne salve dedicada a nuestra patrona, la santísima virgen de la Encarnación.

## En el día de hoy

A las ocho de la mañana se celebrará misa de comunión general, y a las diez y media misa sacramental, en la que predicará el presbitero doctor don Julián de la Orden Liras, coadjutor de San Martín.

Los cultos de este día los costea una familia devota, de la feligresía.

# ANUNCIO

Debiendo procederse a efectuar por concurso las obras de conservación del edificio Escuelas municipales de Santa Eualia, con sujeción al presupuesto formulado por el señor arquitecto, se pone en conocimiento del público que dicho presupuesto se halla expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 17 de los corrientes y hora de las doce de su mañana en que tendrá lugar el referido acto mediante pliego cerrado.

Segovia, 7 de Septiembre de 1920.  
El alcalde, P. Guajardo.



**GARBAÑOS**

Buena cochura : Clase superior : Desde 1,30 kilo

No compréis sin probar antes los de esta casa

Se sirve a domicilio

ANUNCIESE EN "LA TIERRA DE SEGOVIA"

y verá aumentar sus negocios

# Nuevo garage E. DE SOUSA

ROBLE, 20 y ESCULTOR MARÍN, 3 y 5  
Neumáticos MICHELIN | Único y bien surtido depósito en la provincia. | Todas las clases y medidas. | Vulcanización rápida y garantizada de cubiertas y cámaras. | Automovilina. | Aceites VACUUM | Accesorios para automóviles, motocicletas y bicicletas | Jaulas | Fosos

TELÉFONO: 148

# Sastrería HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15—MADRID  
Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones, don Jorge Zurdo Bragulat.

DAOIZ, 16, SEGUNDO—TELÉFONO, 82  
SEGOVIA

*Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente ni los honores de la Historia*

# La Tierra de Segovia

Septiembre

9

JUEVES

verdadero regocijo  
consiste en conocer lo  
bueno, mejorar lo nues-  
tro, defender lo nuestro,  
y amar a Segovia.

Al comenzar la edición

## (Por telegrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

**El sindicalismo teatral. En la Presidencia. Toma de posesión. Rectificando afirmaciones. Viaje interrumpido. Senador fallecido. Reunión de generales.**

### El sindicalismo teatral

Poco nuevo se ha producido en este asunto.

Los combatientes siguen en las posiciones que ocupan desde hace días. El Sindicato de actores pidiendo la firma a los contratos presentados por los sindicados, en los que consta el artículo cuarto—caballo de batalla del reconocimiento del Sindicato—, y las empresas negándose a ello.

En algunos teatros o mejor decir, en las compañías que actúan o actuarán en determinados teatros, se nota ya diversidad de opiniones y criterios. Mientras algunos actores—Videgain que iba a Martín, Mauri a Apolo y otros—se muestran intransigentes y dispuestos a no actuar, hay otros que flojean y están dispuestos a desindicarse antes de ver pasar días y días sin que la nómina haga su aparición.

Lo que ocurre en el teatro de la Comedia es graciosísimo.

Los artistas contratados por don Tirso Escudero han entregado a éste las nuevas bases; éste las ha estudiado y se ha frotado las manos de gusto. El tenía acordado dar función nocturna a diario y jueves y domingos por la tarde nada más: teniendo sus artistas libres los «apresmidis», para higienizarse pasearse, leer, estudiar o simplemente jugar al ajedrez como Asquerino o aprender a tocar el acordeón con Tordesillas; pero viene el Sindicato y autoriza al empresario a que dé función diaria por la tarde, con cuatro actos, otros cuatro por la noche y ensayos a diario durante tres horas.

Y, claro, los actores de la Comedia cogen el cielo, y si no el cielo, las bandalinas con las manos—a Barraconia hay que auparle—diciendo: ¡Pues si que nos ha amparado el Sindicato! Es lógico que éstos también estén estudiando la manera de apartarse del compromiso sindical que en su caso concreto sólo sirve para perjudicarlos.

El plazo dado por los actores a las empresas, creemos que terminaba hoy a las ocho de la noche. Los empresarios siguen en su idea de no aceptar contratos colectivos ni ese otro en que figura la base cuarta. Estamos, pues, en vísperas de grandes acontecimientos teatrales.

### EN LA PRESIDENCIA

A la hora habitual recibió esta mañana el señor Dato en la Presidencia la visita de los periodistas.

De San Sebastián las noticias eran que los Reyes siguen sin novedad, y de provincias que hay tranquilidad.

Dijo el presidente que había visto unos telegramas en que se da cuenta de que el acorazado «Alfonso XIII» llegó el lunes por la tarde a Nueva York, desde donde regresará a España.

Anunció que el día 14 se verificará en Bilbao la botadura del trasatlán-

**LA SUIZA**  
DIA 9

**BAUSA**  
PLAZA MAYOR, 42

**T**  
DIA 9

*Almuerzo (de doce a tres de la tarde)*

Huevos revueltos con tamate  
Merluza frita  
Solomillo a la cazadora  
Postre  
Pan y vino, apariés  
Fricción 3 pesetas.

*Comida (de nueve en adelante)*

Puré parmentier  
Merluza salsa vinagreta  
Escalopines de vaca  
Postre  
Pan y vino, apariés  
Fricción 3 pesetas.

**Café-Restaurant La Suiza**  
PLAZA MAYOR, 42

tico «Alfonso XIII», a la que asistirán los Reyes y el jefe del Gobierno, si puede, o el ministro de jornada, en caso contrario.

—¿Y el viaje a las bases navales? —preguntó un periodista,

—Ya veremos cuándo tengo tiempo disponible.

—Es que pronto empezarán los temporales.

—A eso de los temporales estoy ya acostumbrado, porque lo corro con frecuencia.

—Pues ahora—dijo otro periodista—arrecia otro de la parte de *El Debate*.

—Yo y el Gobierno seguimos confiando en que tenemos de nuestra parte a la mayor parte de la opinión, aunque parece que no somos nosotros los mejores jueces para apreciarlo.

Hay que tener en cuenta que el partido conservador es el que menos Prensa propia tiene, pues en Madrid no hay más que la *La Epoca*, pero lo importante no es que se nos dirijan ataques, sino que tengan razón o no los que nos combaten.

### Toma de posesión

Esta mañana se hizo cargo de la subsecretaría de Gobernación el señor Wais.

### Rectificando afirmaciones

El conde de Bugallal recibió esta mañana a la hora de costumbre a los periodistas, manifestándoles que tenía que hacer algunas salvedades a lo expuesto anoche por algunos oradores en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo, y que a juzgar por lo manifestado no estaban muy en lo cierto al expresarse en la forma que lo hicieron.

Uno de los oradores—dijo el ministro—decía que era ilegal el procedimiento empleado para dejar en suspeso los juicios por jurados en Barcelona, y argumentaba su juicio diciendo que no habían emitido informe ni el Tribunal Supremo ni el Consejo de Estado, falta en absoluto de razón, porque éstos emitieron informe, dándose el caso de que no hubiera ni un solo voto en contra y además que este expediente para

llegar a la suspensión del jurado se presentó cuando se formó el llamado Gobierno nacional, y no es obra de ninguno de los ministros que actualmente se encuentran en el Gobierno.

Volvió a insistir el señor Bugallal en la campaña que se viene haciendo por lo que se ha dado en llamar deportaciones, que tanto en el sentido jurídico como en el gramatical, no es lo que éstos dicen, siendo una prueba de ello las manifestaciones hechas por Seguí, y que se reducen según palabras de éste, a enviar fuera de España unos compañeros extranjeros.

Hablando de lo que también dijeron acerca de esos siete obreros de Sevilla deportados—según insisten en dar este nombre—y que el Gobierno no ha desmentido, nada hay de ello, y mucho menos que se incumpliera la ley de Septiembre que fué votada en Cortes y que se refiere a esta clase de asuntos.

Negó también que el Gobierno se preocupe solamente de aumentar la Guardia civil, porque lo hecho ha sido, cumpliendo lo también votado en Cortes, y conforme al presupuesto.

Suponía el ministro que todo lo manifestado por los oradores fuera de buena fe, pero consideraba necesario dar la versión que se ciñera a la realidad, y como se ve, no puede ser más diferente a lo expuesto anoche en el mitin.

### De otras cosas

Refiriéndose a los asuntos sociales que se desarrollan en Zaragoza y Barcelona, suponía que en la primera ya se encontraba encuadrado para su solución; y en la segunda, preocupaba al Gobierno la huelga de La Canadiense, pero no se aventuraba a emitir un juicio, por estar recibiendo constantemente impresiones contradictorias y que esperaba un caso concreto para proceder, sin que por ello el Gobierno dejase de hacer gestiones para su feliz término, estando muy al tanto el gobernador de Barcelona y los gobernadores de las provincias donde la Compañía está efectuando trabajos.

### Viaje interrumpido

Imprevistamente regresó esta mañana a Madrid el director de Obras públicas, señor Castell, con todo su acompañamiento.

El señor Castell había salido para visitar el valle de Arán, donde pensaba permanecer seis o siete días.

Lo que pasa aún no se sabe, pero el caso es que cuando ayer el señor Castell hacía el primer alto del viaje en Tremp (provincia de Lérida), recibió un telegrama del ministro señor Espada, rogándole que suspendiese el viaje y regresase cuanto antes a Madrid.

Y esta mañana, según nuestro informador, llegaron a la corte los excursionistas oficiales y agregados.

Los comentarios que se hacían acerca de la suspensión tan inesperada de este viaje, eran muchos y variados, si bien todos convenían que debe tener íntima y estrecha relación con el asunto de las tarifas ferroviarias, que después del telegrama del señor Cierva, estraña mortal gravedad para el Gobierno.

### Senador fallecido

El señor conde de Castillo de Orgaz, senador vitalicio conservador de abolengo, ha fallecido en el día de hoy.

Su muerte ha sido muy sentida en los círculos políticos y aristocráticos.

### De provincias

#### Réunion de generales

Barcelona, 8.—En la Capitanía general se ha celebrado esta tarde una reunión de generales, parece que en dicha reunión se trató del conflicto de la Canadiense.

Se sabe que a los obreros de ésta les seguirán los municipales y los de otros ramos en la huelga.

#### Lema y los periodistas

San Sebastián, 8.—El ministro de Estado ha comunicado a los periodistas, que Polonia ha pedido a la Sociedad de Naciones intervenga en el conflicto de Litunia.

#### Un compromiso

Zaragoza, 8.—El Consejo Superior de Entidades, se ha comprometido a facilitar las cuarenta y cuatro personalidades necesarias para concejales del nuevo Ayuntamiento de Zaragoza.

#### 38 edificios destruidos por un incendio

Lugo, 8.—En el pueblo de Navia de Suarri, se inició un fuego en un pajar.

Adquirió tal voracidad en el espacio de unas horas, que se propagó a las casas próximas, quedando destruidos 38 edificios.

Las familias que los habitaban, en su mayoría están en la miseria y el Ayuntamiento ha pedido auxilio a los poderes públicos.